

新形势下企业经济管理创新路径的 探究与思考

◇ 方红敏

新形势下，企业在开展经济管理工作的过程中，要结合新技术、新方法，不断优化整体的管理模式，只有这样才能保证整个企业向着可持续发展的方向前进，如果企业在传统管理模式下不前进，那么整个企业经济管理的效率必然会不断降低，这对整个企业向现代化方向发展是极其不利的。基于此，本篇文章对新形势下企业经济管理的创新路径进行研究，以供参考。

在经济全球化的背景下，传统的经济管理模式不再符合现代企业的需求，因此，需要管理者创新和改革，提高企业的竞争力，使其能够应对复杂和不断变化的市场环境。随着时间的推移，传统观念发生了变化，当前的实际经济管理问题得到了解决，为企业的健康发展提供了有力的支持。

一、新形势下企业经济管理创新的意义

经济全球化导致所有的生产要素自由流动，使企业能够充分利用本身的资源，将所有生产要素的分配合理化。经济全球化对企业经济管理的影响非常大，主要表现在三个方面：第一，将经济中心转变为网络经济。随着各种信息技术和互联网的不断发展，网络经济的发展持续加速。网络经济是知识经济的一部分，在促进社会经济发展和改善我们的日常生活方面发挥着非常重要的作用。与传统经济相比，网络经济

没有时间、地点等的限制。第二，经济全球化处于可持续发展的状态，扩大生产，深化社会劳动分工和国际劳动分工，改进科学技术，是经济全球化的几个要素，经济全球化促使经济活动跨越国界，世界范围内的各个国家和地区在经济活动中建立了相互依存的关系。第三，信息技术的不断发展，促进了网络信息技术的形成。整个社会正朝着信息化的方向前进，各行各业只有在实际发展的过程中不断提高自身的信息技术水平，才能在竞争激烈的市场中得以生存。经济全球化给企业带来了新的机遇和挑战，企业只有不断创新经济管理的模式和理念，才能更好地适应新经济的形式，保证企业向着可持续发展的方向前进。

二、新形势下企业经济管理存在的问题

（一）企业经济管理观念不新颖

企业经营管理者管理理念以及管理经验对于企

业经营管理工作的开展有着重大的影响，要想保证企业经济管理工作的顺利开展，就必须提高企业所有员工经济管理的意识。但是一些企业存在思想落后、制度老旧等问题，导致整个企业在开展经济管理工作的过程中出现了一系列的问题，所以企业的经济管理工作亟需改进，但是一些企业的管理层并不具备危机意识。企业如果长期只重视经济效益，那么整个企业的经济管理工作必然会形成恶性循环，对于整个企业的发展是十分不利的。

（二）企业经济管理缺乏创新意识

企业在谋求发展的过程中，创新是基础，是企业进步的前提，也是提高企业核心竞争力的关键所在。当前一些企业在经营管理的过程中都存在着领导者和员工缺乏创新能力的问题，当企业遇到更好的发展机遇时，领导者缺乏创新能力，往往把握不住快速发展的机遇。当前社会不断向信息化时代迈进，传统的市场营销方式已经不足以满足企业的发展需求，无法给企业带来可观的经济效益，一味地运用传统的市场营销方式甚至还会造成企业亏损。目前很多行业已经利用信息化技术在网络上进行营销，但是有时营销效果并没有达到预期的目的，这主要是因为领导者和企业员工缺乏技术创新和网络营销的知识。

三、新形势下企业经济管理创新路径的探究与思考

（一）创新经济管理思想

新形势下，企业只有不断创新自身的经济管理理念，才能保证企业从根本上实现改革。而在不断改革的过程中，企业要不断地了解现代管理体系中涉及的各种思想内容，只有在全面了解这些思想内容的情况下，才能将其运用到企业经济管理中，促进整个企业的发展。特别是在经济全球化的背景下，市场竞争越来越激烈，企业必须不断创新经济管理，运用更加符合企业自身需求的策略，才能够在竞争激烈的市场中得以生存。

（二）创新经济管理模式

在社会经济不断发展的情况下，我国已经进入新的发展阶段，现代化企业必须重视财务管理工作，

只有这样才能推动企业的发展。同时在改革和创新整个经营管理模式的过程中，企业必须不断地创新和优化整体的经济管理模式，保证财务管理理念能够得到进一步的创新完善，同时利用更先进的科学技术完善企业内部财务管理体系。财务管理工作的改革和创新对推动企业内部经济管理各项工作的进行有着十分重要的作用。为了提高管理人员的综合业务能力，企业必须要定期开展专项培训活动，每位管理人员必须到位。同时还要合理地运用现有的信息技术，培养创新思维，在不断运用信息技术的条件下，提高现有的工作水平，以此带动整个企业经济管理水平的提高。同时企业也必须要打破传统的财务管理模式，利用更先进的技术和软件不断创新财务管理的方式，实现财务信息之间的共享，这种模式对推动企业内部经济活动的进行有着十分重要的作用，同时也能更好地监督和管理经济活动开展的整个过程。

（三）结合实际明确经济管理创新目标

现代企业要创新自身的经济管理模式，必须从企业发展现状和经济管理工作上入手，保证所确立的创新目标符合企业未来发展的方向。在不断创新经济管理模式之前，企业要根据自身的发展模式制定一套经济管理制度，提高员工的创新意识，关注经济管理的创新工作，只有在一个良好的环境中，才能够进一步推动经济管理的创新。

（四）创新管理平台

企业在开展经济管理活动的过程中要迎合新时代发展的要求，运用先进的技术手段不断提高企业的经济管理实力。网络时代下，企业经营者要努力改善自身的互联网思维，在企业经济管理的过程中充分利用互联网技术，用互联网技术创造一个更先进的经济管理系统平台，增强各个部门之间的联系，全面共享各种经济管理信息，推动企业的发展。企业必须要立足新时代的发展要求和企业目前的实际状况，不断完善经济管理系统，同时企业也要不断开展相应的新型管理观念指导工作，保证每位员工都能够积极地参与到先进手段和管理方法的学习中，同时结合企业发展的实际状况不断创新经济管理制度，利用先进的技术手段，推动经济管理工作的开展。企业

在进行经济管理工作的过程中，监督指导工作也是十分重要的，企业可以对潜在的金融风险进行科学的评估预测，规避经济风险，避免企业产生不必要的经济损失，同时运用各种先进的大数据技术和信息技术来提高企业经济管理的效果，针对企业发展过程中潜在的问题，建立应急方案，这样就可以在企业发现风险的第一时间运用相应的策略，避免较大失误的出现，为企业经济管理工作更加顺利地进行奠定坚实的基础。

（五）强化内部控制

内部控制工作的不断完善，对推动企业更加稳定的发展是十分有利的，因此要不断提高企业内部管理的能力，保证企业财务控制和外部经济管理工作的效率不断提高。企业要站在发展的角度上，制定一套完善的系统管理制度，在发展过程中严格按照这一管理制度执行。同时还要满足新时代发展的各种要求，对企业现有机制不断改革创新，保证内控管理工作能够达到柔性化的目的，只有不断增强企业经济管理的科学性和规范性，才能促进企业更加稳定地运营发展。

（六）建立完善的监督管理机制

在新时代的背景下，企业的经济管理工作显得尤为重要，企业要不断地优化现有的监督管理机制，也就是说需要不断调整企业现有的经济管理工作和监管方式，具体工作如下：一方面企业要去分析和评估现有的经济管理制度，判断目前的经济管理制度是否符合企业未来的发展方向，根据企业未来发展的方向，不断完善监督管理机制，同时根据目前的经济管理机制和管理体系，组建监督管理组织，保障整个监督管理工作能够顺利开展。另一方面，企业在进行工作管理的过程中，管理层以及其他员工必须要明确自身的监督管理职责，同时可以引入第三方监管机构，对企业的经济管理水平做出更加客观、细致的评价。

四、结语

在新的环境下，社会对企业发展提出了更高的要求，为了满足社会发展的需要，企业领导人必须提高

管理水平。创新对企业的生存和发展至关重要，不仅能促进企业的发展，还能帮助企业在市场竞争中脱颖而出。

注释：

[1] 翟曼希, 李楠. 新形势下企业经济管理创新路径探索[J]. 现代营销(信息版), 2020(5).

[2] 武丽娟. 新形势下企业经济管理的创新路径探究[J]. 中国商论, 2019(14).

[3] 赵玲玲. 新形势下企业经济管理的创新路径探究[J]. 农村经济与科技, 2019(10).

[4] 徐茂强. 新形势下企业经济管理的创新路径探究[J]. 纳税, 2019(11).

(作者单位：浙江盛洋科技股份有限公司)